
4 сту дзе ня 1985 го да ўве дзе ны 
ў экс плу а та цыю во да на гра валь ныя 
кат лы КВГМ-180 №1 і №2 цеп ла-
пра дук цый нас цю 180 Гкал у га дзі ну 
кож ны. З гэ та га мо ман ту па пра кла-
дзе най ад цеп ла элект ра цэнт ра лі да 
за во да ліц ця і нар ма ляў ма гіст ра лі 
бы ло па ча та цеп ла за бес пя чэн не 
го ра да над Со жам. Та ды пер шае 
цяп ло атры ма лі больш за 100 ты-
сяч жы ха роў Го ме ля. У снеж ні 1988 
го да быў зда дзе ны ў экс плу а та цыю 
энер га блок № 2, у 1990 го дзе ўсту-
піў у строй во да на гра валь ны ка цёл 
КВГМ-180 №3, а ў маі 1995 го да пу-
шча ны энер га блок стан цыі №3.

— У наш час фі лі ял «Го мель ская 
ЦЭЦ-2» РУП «Го мель э нер га» з'яў-
ля ец ца са мым буй ным вы твор цам 
элект рыч най і цеп ла вой энер гіі на 
тэ ры то рыі Го мель скай воб лас ці, — 
ад зна чае ды рэк тар Го мель скай 
ЦЭЦ-2 Юрый ЗЯ НО ВІЧ-ЛЯШ КЕ ВІЧ-
АЛЬ ПІН СКІ. — Ад нак жыц цё не 
ста іць на мес цы, су час ная вы твор-
часць па тра буе па ста ян на га по шу-
ку но вых шля хоў па вы шэн ня пра-
дук цый нас ці пра цы, ука ра нен ня но-
вых вы со ка эфек тыў ных тэх на ло гій. 
У ме жах Дзяр жаў най комп лекс най 
пра гра мы ма дэр ні за цыі асноў ных 
вы твор чых фон даў Бе ла рус кай 
энер га сіс тэ мы 25 мая 2008 го да 
на Го мель скай ЦЭЦ-2 уве дзе на ў 
экс плу а та цыю дэ тан дэр-ге не ра тар-
ная ўста ноў ка ма гут нас цю 4 МВт, 
пры мя нен не якой на кі ра ва на на вы-
ка ры стан не па тэн цы яль най энер гіі 
пры род на га га зу вы со ка га ціс ку. 

Го мель ская ЦЭЦ-2:
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Сё лет няе пра фе сій нае свя та для ка лек ты ву фі лі яла Го мель скай ЦЭЦ-2 РУП «Го мель э нер га» — 
асаб лі вае. Ме на ві та 30 га доў та му ад быў ся ўвод у экс плу а та цыю пер ша га энер га бло ка стан цыі.
24 снеж ня 1986 го да ў 21 га дзі ну 15 хві лін быў за пу шча ны энер га блок №1 элект рыч най ма гут нас цю 
180/210 МВт, цеп ла вой 260 Гкал. Так па чаў ся вод пуск элект ра энер гіі ў Бе ла рус кую энер га сіс тэ му. 
Па сут нас ці гэ та — дзень на ра джэн ня дру гой Го мель скай цеп ла элект ра цэнт ра лі. Між тым, бу даў-
ніц тва стан цыі па пра ек це, рас пра ца ва ным Бе ла рус кім ад дзя лен нем ін сты ту та «ВНИПИэнерго-
пром», бы ло па ча та яшчэ ў 1979 го дзе. З той да ты ад бы ло ся шмат па дзей.

УТДУ-4000 да зва ляе не толь кі вы-
ра біць эка ла гіч на чыс тую элект ра-
энер гію, але і сэ ка но міць каш тоў-
нае для прад пры ем ства па лі ва.

З мэ тай ства рэн ня спа жыў ца-
рэ гу ля та ра элект рыч най ма гут нас-
ці для пра ха джэн ня мі ні маль ных 
элект рыч ных на гру зак энер га сіс тэ-
май, ва ўмо вах уво ду ў экс плу а та-
цыю Бе ла рус кай АЭС, па пра гра ме 
раз віц ця Бе ла рус кай энер ге тыч най 
сіс тэ мы да 2016 го да, сё ле та ў лі-
пе ні на Го мель скай ЦЭЦ-2 рэа лі-
за ва ны пі лот ны пра ект: уве дзе ны 

ў экс плу а та цыю два элект рыч ныя 
во да на гра валь ныя кат лы ты пу 
ZVP-2840 вы твор час ці «Zander & 
Іngestrom» AB (Шве цыя) су мар най 
ма гут нас цю 80 МВт. Уклю чэн не 
ў ра бо ту элект рыч ных кат лоў не 
толь кі на Го мель скай ЦЭЦ-2 , але і 
на ін шых аб' ек тах Бе ла рус кай энер-
га сіс тэ мы ў ацяп ляль ны пе ры яд, у 
га дзі ны нач но га пра ва лу на гру зак, 
ка лі ў энер га сіс тэ ме бу дзе ад чу вац-
ца лі шак элект рыч най ма гут нас ці, 
да зво ліць яго кам пен са ваць за 
кошт пе ра ўтва рэн ня элект рыч най 

энер гіі ў цеп ла вую, вы ка рыс тоў-
ва ю чы на гэ тыя мэ ты тан ней шую 
элект ра энер гію, якая бу дзе вы раб-
ляц ца Бе ла рус кай АЭС.

— Го мель ская ЦЭЦ-2 мае вя-
лі кае зна чэн не ў ства рэн ні кам-
форт ных умоў жыц ця паў міль ён-
на га на сель ніц тва го ра да Го ме ля, 
— пад крэс лі вае Юрый Ар кадзь е віч. 
— Ка лек тыў стан цыі ра зу мее гэ та 
і ро біць усё маг чы мае, каб за бяс-
пе чыць на дзей нае, без да кор нае 
і эка на міч нае цеп ла- і элект ра за-
бес пя чэн не спа жыў цоў. Гэ ту най-
важ ней шую за да чу мы вы ра ша ем, 
ка лі якас на пра во дзім пла на ва-па-
пе рад жаль ныя ра мон ты асноў на га 
і да па мож на га аб ста ля ван ня, ука-
ра ня ем пра ек ты па ма дэр ні за цыі 
і рэ кан струк цыі аб ста ля ван ня. Іх, 
да рэ чы, за апош нія пят нац цаць 
га доў рэа лі за ва на ка ля трыц ца ці, 
што да зва ляе нам за бяс печ ваць 
на на леж ным уз роў ні на дзей насць 
ра бо ты аб ста ля ван ня стан цыі і вы-
кон ваць за дан ні па эка но міі па лі-
ва. Вось не ка то рыя. Рэа лі за ва ны 
пра ект рэ кан струк цыі гра дзір ні 
№1 у сіс тэ ме аба рот на га во да за-
бес пя чэн ня да зва ляе нам што год 
да дат ко ва вы пра цоў ваць 4,4 млн 
кВт*г элект рыч най энер гіі і эка но-
міць пры гэ тым 1414 тон умоў на га 
па лі ва. За кошт ука ра нен ня рэ гу-
ля ва на га элект ра пры ва да на ме ха-
ніз мах улас ных па трэб мы так са ма 

ма ем іс тот ны пры бы так у эка но міі 
ўмоў на га па лі ва — да 2059 тон у 
год. Пра ве дзе ныя ра бо ты па рэ-
кан струк цыі на цеп ла фі ка цый ных 
тур бі нах так са ма да зво лі лі па вя лі-
чыць ма неў ра насць, мо та рэ сурс, 
эка на міч насць і на дзей насць.

Ка лек тыў фі лі яла Го мель скай 
ЦЭЦ-2 РУП «Го мель э нер га» за гар-
та ваў ся і згур та ваў ся за доў гія га ды 
пра цы, пад час якіх да во дзі ла ся су-
ты кац ца з са мы мі скла да ны мі праб-
ле ма мі. Сён ня гэ та друж ная, вы со ка-
ар га ні за ва ная ка ман да, якая па спя-
хо ва вы ра шае па стаў ле ныя за да чы. 
За бяс пе ча на ста біль ная, рыт міч ная 
ра бо та аб ста ля ван ня, у поў ным аб'-
ёме ар га ні за ва ны бяс печ ныя ўмо вы 
пра цы ўся го пер са на лу.

Су лад ная ра бо та ка лек ты ва, 
якая пра во дзіц ца ў апош нія га ды, 
ма дэр ні за цыя асноў ных фон даў і 
рас пра цоў ка но вых перс пек тыў ных 
пра ек таў да зва ля юць упэў не на гля-
дзець у бу ду чы ню і бу да ваць пла ны 
па раз віц ці фі лі яла. Прад пры ем ства 
заў сё ды га то ва да ўза е ма вы гад на-
га су пра цоў ніц тва з ін шы мі ар га ні-
за цы я мі ў спра ве вы ра шэн ня за дач 
па вы шэн ня эфек тыў нас ці і бяс пе кі 
вы твор час ці, па ляп шэн ня ўмоў пра-
цы пер са на лу.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ,
Вераніка ХІЛЬКЕВІЧ.
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У жыц ці, асаб лі ва ў эка но мі цы, усё ўза е ма-
звя за на. Ка лі ў 1946 го дзе ўрад СССР пры няў 
ра шэн не аб бу даў ніц тве ў ста лі цы Бе ла ру сі 
пра мыс ло ва га гі ган та — Мінск ага трак тар на га 
за во да, то для за бес пя чэн ня яго элект рыч най 
і цеп ла вой энер гі яй спат рэ бі ла ся ўзвя дзен не 
за вод скай ЦЭЦ. Яе бу даў ніц тва па ча ло ся ў 
тым жа го дзе, а пуск пер ша га агрэ га та Мін-
скай ЦЭЦ-3 ад быў ся ў каст рыч ні ку 1951-га.

— Та ды гэ та бы ло най больш дас ка на лае ў 
Са вец кім Са ю зе ай чын нае цеп ла фі ка цый нае 
аб ста ля ван не, а для Бе ла ру сі — пер шы во пыт 
экс плу а та цыі энер га аб ста ля ван ня вы со ка га ціс-
ку, — рас каз вае на мес нік ды рэк та ра стан цыі 
Ле а нід ПРЫ БЫЛЬ СКІ, які больш за 20 га доў 
уз на чаль ваў ка лек тыў. — Але вель мі хут ка ў 
бе ла рус кай ста лі цы вы рас лі но выя пра мыс ло-
выя гі ган ты — МАЗ, пад шып ні ка вы за вод, за-
вод ко ла вых ця га чоў і ін шыя, і іх энер ге тыч нае 
за бес пя чэн не так са ма бы ло да ве ра на ЦЭЦ-3. 
У су вя зі з раз віц цём пра мыс ло вас ці, бур ным 
рос там го ра да, яго ка му наль най гас па дар кі і 
са цы яль най інф ра струк ту ры ста тус стан цыі 
змя ніў ся. У 1954 го дзе яна ўклю ча на ў склад 
Бе ла рус кай энер га сіс тэ мы, з за вод скай ста-
но віц ца, ска жам так, ста ліч най і бя рэ на ся бе 
ад каз насць за вель мі шы ро кае ко ла га рад скіх 
спа жыў цоў, за бяс печ вае цеп ла вой і элект рыч-
най энер гі яй больш за 20% ка рыс таль ні каў.

Ня змен ным за стаў ся курс на са мае дас ка-
на лае аб ста ля ван не, па ста ян нае імк нен не за 
на ву ко ва-тэх ніч ным пра грэ сам. Да стат ко ва 
пра са чыць ха ця б асноў ныя эта пы аб наў лен ня 
вы твор чых ма гут нас цяў. 1955 год: уве дзе на 
но вае пра грэ сіў нае аб ста ля ван не ў рам ках 

АД ЗА ВОД СКАЙ — ДА СТА ЛІЧ НАЙАД ЗА ВОД СКАЙ — ДА СТА ЛІЧ НАЙ
Мін скай ЦЭЦ-3 — 65!

бу даў ніц тва пер шай чар гі. 1957 год: за вер-
ша на бу даў ніц тва дру гой чар гі. Па ча так 60-х 
га доў: па шы рэн не ЦЭЦ-3 (трэ цяя чар га) пра-
даў жа ла ся з пры мя нен нем най больш эфек-
тыў на га на той час у СССР аб ста ля ван ня. 
Бы лі ўста ноў ле ны ма гут ныя тур ба аг рэ га ты 
і кат лы, удас ка наль ва ла ся цеп ла вая схе ма. 
Толь кі адзін штрых: ка лі аб ста ля ван не пер шай 
і дру гой чар гі бы ло раз лі ча на на па ра мет ры 
100 атм і 500 °С, то пры да лей шым па шы рэн ні 
ЦЭЦ гэ тыя па каз чы кі вы рас лі ад па вед на да 
130 атм і 550 °С.

З да не цка га ву га лю і ант ра цы та ва га шты бу 
(спро шча на — пы лу) пе рай шлі пра ца ваць на 
га за ма зут нае па лі ва, што су пра ва джа ла ся рэ-
кан струк цы яй энер ге тыч ных кот ла аг рэ га таў. 
Ці ка вая дэ таль: у гэ ты пе ры яд на стан цыі ўпер-
шы ню ў га лі не бы лі ўве дзе ны і асвое ны га лаў-
ныя ўзо ры тур бі ны Т-100-130 і кат ла ТП-87, 

якія по тым ста лі ак тыў на ўка ра няц ца на ін шых 
элект ра стан цы ях.

Рас лі ста лі ца і яе ін дуст рыя, раз ві ва ла ся і 
стан цыя. Ажыц цяў лен не спе цы яль на га пра ек-
та па шы рэн ня Мін скай ЦЭЦ-3 у па чат ку 80-х 
да зво лі ла пе ра вес ці сіс тэ му хім во да а чыст кі 
пад піт кі кат лоў з пад зем най кры ні цы во да за-
бес пя чэн ня на па верх не вую, пры гэ тым пра-
дук цый насць па вя лі чы ла ся. Уве дзе на но вая 
сіс тэ ма га за за бес пя чэн ня, якая аб умо ві ла 
пе ра ход стан цыі на га за вае па лі ва. А з экс-
плу а та цыі бы лі вы ве дзе ны ды ма выя тру бы 
вы шы нёй 100 м і па бу да ва на но вая 180-мет-
ро вая, што да зво лі ла ў 4 ра зы зні зіць кан цэнт-
ра цыю шкод ных вы кі даў у ат мас фе ру ў зо не 
ўплы ву стан цыі.

Ці ка вім ся ў ве тэ ра на вы твор час ці яшчэ ад-
ной са праў ды на ва тар скай, на ват эпа халь най 
па дзе яй у ай чын най энер ге ты цы, да якой ка-
лек тыў стан цыі меў са мае не па срэд нае да чы-
нен не — пус кам па ра га за ва га бло ка ПГУ-230 
у 2009 го дзе.

— Гэ та быў са мы ма гут ны і эка на міч ны 
блок у энер га сіс тэ ме Бе ла ру сі, яго ма гут насць 
скла да ла 230 МВт і 136,5 Гкал/г. Аб ста ля-
ван не па сту пі ла ад роз ных вы твор цаў — з 
Швей ца рыі, Сла ва кіі, Ра сіі, і спат рэ бі ла ся, не 
спы ня ю чы стан цыі, усё ўвя заць, ад ла дзіць у 
адзі ны агрэ гат. На шы спе цы я ліс ты ака за лі ся 
на вы шы ні. Ска жу на ват больш: рэа лі за цыя 
маш таб на га пра ек та, ана ла гаў яко му не бы-
ло, за па тра ба ва ла су мес ных на ма ган няў Мі н -
э нер га, ДВА «Бел энер га», РУП «Мінск энер га», 

ААТ «Бел энер га буд», шэ ра гу леп шых про-
філь ных пра ект ных, ман таж ных і ін шых ар га ні-
за цый. Гру па ра бот ні каў за слу жа на атры ма ла 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды.

Пе ра ход на ўка ра нен не па ра га за вых тэх-
на ло гій у энер ге ты цы Бе ла ру сі ся бе апраў даў. 
Ле тась ПГУ да лі 30% усёй элект ра энер гіі ў 
рэс пуб лі цы і да зво лі лі іс тот на зні зіць рас ход 
па лі ва на яе вы пра цоў ку.

Курс на на ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс вы-
трым лі ва ец ца. Рас пра ца ва на тэх ні ка-эка на-
міч нае аб грун та ван не рэ кан струк цыі чар гі 
140 ата. У цэ хі прый дзе яшчэ больш ма гут нае 
аб ста ля ван не — су час ныя тур ба аг рэ га ты і 
кат лы, па ра мет ры якіх ад па вя да юць леп шым 
су свет ным узо рам. Бу дуць аб ноў ле ны ўсе тэх-
на ла гіч ныя схе мы. Ста іць за да ча поў най аў та-
ма ты за цыі тэх на ла гіч ных пра цэ саў.

— Вель мі важ на, што за 65 гадоў сфар мі ра-
ваў ся ўні каль ны па сва іх пра фе сій ных і чыс та 
ча ла ве чых якас цях ка лек тыў, — па лі чыў па-
трэб ным пад крэс ліць пад час на шай раз мо вы 
на мес нік ды рэк та ра Юрый УНУ КО ВІЧ. — 
Гэ та той асноў ны рэ сурс, які за бяс печ вае бес-
пе ра бой ную дзей насць прад пры ем ства. Ка лі 
спра ба ваць на зы ваць проз ві шчы, то не хо піць 
ні я ка га мес ца, бо спат рэ біц ца ўспом ніць ледзь-
ве не ўсіх, хто звя заў свой лёс з ЦЭЦ-3, а за раз 
пай шоў на за слу жа ны ад па чы нак. Свой во пыт 
і твор чыя ад но сі ны да пра фе сіі яны пе рад алі 
зме не вы со ка ква лі фі ка ва ных і ад да ных спра ве 
спе цы я ліс таў. Аб гэ тым свед чыць та кі факт: у 
маі 2009 го да стан цыю на ве даў Прэ зі дэнт Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь А.Р.Лу ка шэн ка, які даў вы со-
кую ацэн ку ра бо це ка лек ты ву энер ге ты каў.

Су бя сед нік рас ка заў і пра тое, што на стан-
цыі ўдзя ля ец ца ўва га са цы яль ным пы тан ням. 
У 1995 го дзе быў уве дзе ны ў экс плу а та цыю 
72-ква тэр ны жы лы дом у Чы жоў цы. Яшчэ 
адзін 45-ква тэр ны дом здадзены ў 2008 го-
дзе. Што год на прад пры ем стве пра вод зяц ца 
спар та кі я ды, на пра ця гу дзе ся ці га доў пра цуе 
хор на род най пес ні...

Свят ка ван не 65-год дзя Мін скай ЦЭЦ-3 
прой дзе 22 — 23 снеж ня. Ад бу дуц ца су стрэ ча 
кі раў ніц тва і ка лек ты ву стан цыі з ве тэ ра на мі, 
свя точ ны кан цэрт, а так са ма ўра чыс тыя ме ра-
пры ем ствы з удзе лам ад мі ніст ра цыі За вод ска-
га ра ё на і вуч няў пад шэф най ся рэд няй шко лы 
№ 162 ста лі цы.

Уладзімір БЯРЭЗІН,
Вераніка ХІЛЬКЕВІЧ.
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